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京都成章高等学校　令和3年度　入学試験問題
社　　　会

⑷�　ロシアについて述べた次の文章の下線部に誤りがあるものを、
下の文章中のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

　ロシアはウラル山脈をはさんでヨーロッパからアジアにまたが

る広大な国である。ロシアには数多くの民族が暮らしているが、

そのなかで全体の8割を占めるのはロシア語を話すロシア人で、

ロシア人の多くはアキリスト教を信仰している。ロシア東部のシ

ベリアにはイタイガと呼ばれる針葉樹林帯がみられる。シベリア

は冬には気温が－30℃以下になる日もあり、ウ永久凍土という一

年中凍ったままの土が広がっている。このためシベリアの特に寒

い地域の住居にはエオンドルという床暖房がみられる。

⑸�　次の円グラフは、ある資源の国別の産出割合と輸出割合を示し
たものである。この資源の名称を、下のア～エから一つ選び、記
号で答えなさい。

ア　原油　　イ　石炭　　ウ　　鉄鉱石　　エ　ボーキサイト

⑹�　次のＸ～Ｚは、第1図中のＰ～Ｒのいずれかの国の農業につい
て述べた文である。Ｘ～Ｚの文にあてはまる国の正しい組み合わ
せを、下のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
Ｘ：�大きな河川の流域で年に2回米を作る二期作がおこなわれて
いる。

Ｙ：�オレンジやオリーブなどの夏の乾燥に強い果樹を栽培してい
る。

Ｚ：高原地帯で栽培されている茶が重要な輸出品となっている。

Ｘ Ｙ Ｚ

ア Ｐ Ｑ Ｒ
イ Ｐ Ｒ Ｑ
ウ Ｑ Ｐ Ｒ
エ Ｑ Ｒ Ｐ
オ Ｒ Ｐ Ｑ
カ Ｒ Ｑ Ｐ

中国 54.4%

インド 10.6%
インドネシア
7.3%

オーストラリア
6.6%

その他 16.4%

ロシア 4.7%

オーストラリア
29.9%

インドネシア 28.4%
ロシア
12.7%

コロンビア
6.4%

南アフリカ
共和国
5.4%

その他 17.2%

産出割合 輸出割合

統計年次は 2016 年　「地理統計」より作成

１．世界地理に関する以下の問⑴～⑹に答えなさい。

⑴�　第１図中のＡ山脈とＢ川の名称の組み合わせとして正しいもの
を、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア　アルプス山脈−ナイル川	 イ　アンデス山脈−ラプラタ川
ウ　アパラチア山脈−インダス川	 エ　ヒマラヤ山脈−メコン川

⑵�　次の図は第1図中のＣ～Ｆのいずれかの都市における最も暖か
い月の平均気温と最も寒い月の平均気温（縦軸）と年降水量（横

軸）を示したものである。都市Ｆにあてはまるものを、下の図中
のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

⑶�　次の表は、2019年における
人口の多い上位5か国を示し

たものである。表中のＧにあ
てはまる国を、下のア〜エか
ら一つ選び、記号で答えなさ

い。

ア　インドネシア
イ　カナダ
ウ　韓国
エ　ドイツ
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「理科年表」｢地理統計」より作成
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２�．北関東の3県について述べた文と第2図に関する下の問⑴～⑾
に答えなさい。

　群馬県は、北に越後山脈、西に関東山地があり、冬に北西から吹

く季節風の影響を受けるため、⒜気候に特徴がある。群馬県の山間

部から流れ出る 　Ａ　 川は、日本で最も流域面積の広い川である。
茨城県にある霞ヶ浦は日本で2番目に面積の広い⒝湖

こ

沼
しょう

である。群

馬県と長野県の県境には火山活動が活発な 　Ｂ　 山がある。群馬
県と栃木県の山間部には豊かな自然がみられ、⒞観光地も多い。

　北関東の3県の南部には関東平野が広がり、東京などの大消費地

に供給するため⒟新鮮さが必要な農産物の生産がさかんである。�

⒠梨などの果樹や、群馬県のこんにゃくいもや栃木県のかんぴょう

など特色ある工芸作物も栽培されている。

　北関東は工業がさかんな地域である。太平洋に面する茨城県の�

⒡鹿嶋市には臨海工業地域が形成され⒢石油化学工業が発達してい

る。群馬県には自動車工業も立地している。

　東京大都市圏の郊外に位置する北関東の3県は⒣人口が増加する

傾向にあったが、2006年から3県すべてで人口が減少し、2018年か

らは3県すべての⒤県庁所在都市でも人口が減少している。

⑴�　下線部⒜について、次のＰ～Ｒの図は、越後山脈の南に位置す
る群馬県沼田市、沼田市の北に位置し日本海に面する新潟市、沼

田市の南に位置し太平洋に面する静岡県熱海市の月別平均気温と

月別平均降水量を示した雨温図である。Ｐ～Ｒにあてはまる都市
名の正しい組み合わせを、下のア～カから一つ選び、記号で答え
なさい。

Ｐ Ｑ Ｒ
ア 沼田市 新潟市 熱海市
イ 沼田市 熱海市 新潟市
ウ 新潟市 沼田市 熱海市
エ 新潟市 熱海市 沼田市
オ 熱海市 沼田市 新潟市
カ 熱海市 新潟市 沼田市

100km

安中市

A

B

沼田市

宇都宮市

霞ヶ浦
守谷市

第２図

鹿嶋市
0

折れ線グラフが月別平均気温、棒グラフが月別平均降水量
気象庁ホームページのデータより作成
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⑵�　文章中の 　Ａ　 にあてはまる川の名称を、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア　四万十　　イ　利根　　ウ　吉野　　エ　石狩

⑶�　下線部⒝について述べた次の文にあてはまる道県名を、下のア
～エから一つ選び、記号で答えなさい。

　日本で最も水深が深い田沢湖がある。北東部の県境には火山の

噴火でできた十和田湖がある。沿岸部には大規模な干拓がおこな

われた八郎潟がある。

ア　北海道　　イ　秋田県　　ウ　滋賀県　　エ　島根県

⑷�　文章中の 　Ｂ　 にあてはまる山の名称を、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア　霧島　　イ　有珠　　ウ　鳥海　　エ　浅間

⑸�　下線部⒞について、世界遺産に登録されている栃木県の観光地
を、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア　日光　　イ　石見銀山　　ウ　平泉　　エ　姫路城

⑹�　下線部⒟について、次のＣ～Ｅは群馬県、栃木県、茨城県のい
ずれかの県の農畜産物について述べた文である。Ｃ～Ｅの文にあ
てはまる県名の正しい組み合わせを、下のア～カから一つ選び、
記号で答えなさい。（文中の統計年次は2019年）

Ｃ：�乳牛の飼育頭数と牛乳の生産量は北海道に次いで多い。イチ
ゴの生産量は第1位である。

Ｄ：�嬬
つま

恋
ごい

村
むら

などの高原地域で栽培したキャベツを大都市に供給す

る輸送園芸農業がさかんである。

Ｅ：�ハクサイと鶏卵の生産量は第１位である。メロンをビニール
ハウスで栽培する施設園芸農業がみられる。

Ｃ Ｄ Ｅ

ア 群馬県 栃木県 茨城県
イ 群馬県 茨城県 栃木県
ウ 栃木県 群馬県 茨城県
エ 栃木県 茨城県 群馬県
オ 茨城県 群馬県 栃木県
カ 茨城県 栃木県 群馬県

⑺�　下線部⒠について、次のグラフは、2019年における梨（日本な
し）の都道府県別収穫量の上位5県について、全国順位の推移を

示したものである。グラフ中のＦにあてはまる県名を、下のア～
エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア　長崎県　　イ　和歌山県　　ウ　静岡県　　エ　鳥取県
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「データで見る県勢」
各年版より作成
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⑻�　下線部⒡にはサッカーの Jリーグに加盟しているクラブチーム
がある。 Jリーグは1993年に発足し、 J 1 ～ J 3 までの3部制と

なっており、合計55のクラブチームが加盟している（2019年現在）。

次の３つの地図は、都道府県別の Jリーグ（ J 1 ～ J 3 ）の加盟

クラブチーム数を1993～1999年（第Ⅰ期）、2000～2009年（第Ⅱ期）、
2010～2019年（第Ⅲ期）の3期間ごとに示したものである。３つ
の地図について述べた文として適当でないものを、下のア～カか
ら二つ選び、記号で答えなさい。ただし三重県は近畿地方とする。
ア�　日本全体でみると、クラブチームの増加数は第Ⅰ期から第Ⅱ
期より、第Ⅱ期から第Ⅲ期のほうが多い。
イ　近畿地方では3つの期間にクラブチーム数の変化がない。
ウ�　東北地方と中国地方では第Ⅲ期までにはすべての県にクラブ
チームがある。

エ�　中部地方と四国地方には第Ⅲ期にクラブチームがない県があ
る。

オ�　富山県、岐阜県、岡山県、徳島県、熊本県は第Ⅱ期にはじめ
てクラブチームが加盟した。

カ�　山形県、山梨県、長野県、香川県、佐賀県は第Ⅲ期にはじめ
てクラブチームが加盟した。

⑼�　下線部⒢について述べた次の文にあてはまる県名を、下のア～
エから一つ選び、記号で答えなさい。

　伊勢湾の臨海部の四日市市には、海外から輸入した原油を利用

する石油化学コンビナートが建設された。

ア　千葉県　　イ　宮崎県　　ウ　山口県　　エ　三重県

⑽�　下線部⒣について、次の表は、第2図中に示した栃木県の県庁
所在都市である宇都宮市、碓

う

氷
すい

峠がある群馬県安中市、茨城県守

谷市のいずれかの都市について、人口増減率（2010～2015年）、

老年人口率（2015年）、昼夜間人口比率（夜間人口を100としたと

きの昼間人口の割合、2015年）を示したものである。表中のＰ～
Ｒにあてはまる都市名の正しい組み合わせを、下のア～カから一
つ選び、記号で答えなさい。

Ｐ Ｑ Ｒ
人口増減率 1.3% 3.6% －4.2%
老年人口率 23.0% 19.6% 32.5%
昼夜間人口比率 103.7 82.8 92.8

「国勢調査」より作成

Ｐ Ｑ Ｒ

ア 宇都宮市 安中市 守谷市
イ 宇都宮市 守谷市 安中市
ウ 安中市 宇都宮市 守谷市
エ 安中市 守谷市 宇都宮市
オ 守谷市 宇都宮市 安中市
カ 守谷市 安中市 宇都宮市

⑾�　下線部⒤について、次の２つの円グラフは、46道府県の人口に
占める道府県庁所在都市人口の割合を調べ、その割合が46道府県

の中で最も低い茨城県と最も高い道府県の数値を示したものであ

る。Ｘの円グラフにあてはまる道府県名を、下のア～エから一つ
選び、記号で答えなさい。

ア　北海道　　イ　愛知県　　ウ　京都府　　エ　福岡県

9.3%

55.3%

茨城県の人口 293.6 万人 Xの人口 255.5 万人

統計年次は 2019 年　「地理統計」より作成

第Ⅰ期

第Ⅱ期

第Ⅲ期

● が1つのクラブチームを示す。
U-23の3チームを除く。

Jリーグ公式ホームページなどより作成
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３．次のＡ～Ｆの各文章を読み、下の問⑴～⑽に答えなさい。
Ａ�　この時代にいっそう栄えた茶の湯は大名や豪商らの交流の場と
なり、流行した。茶の湯は、豊臣秀吉に仕えた堺の豪商�

  １  によって、質素と静かさを重んじるわび茶の作法が完成

された。琉球から伝わった三
さん

線
しん

をもとに三
しゃ

味
み

線
せん

がつくられ、これ

を伴奏に物語に節をつけて語る浄瑠璃もこの頃発達した。

Ｂ�　この時代には公家を中心とした伝統文化のうえに、武士や民衆
の文化も発達した。文学では合戦の様子を描いた軍記物語がつく

られ、なかでも『平家物語』は源氏と平氏の争乱での武士の活躍

をえがいている。また兼好法師は随筆集の『  ２  』でいきい

きとした民衆の姿を取りあげた。

Ｃ�　禅宗の僧雪舟は明にわたって水墨画を深め、帰国後は日本の風
景を描き、日本の水墨画を完成させた。この時期の文化は将軍�

⒜足利義政が京都に建てた銀閣にその特色がよく表れていること

から、  ３  とよばれている。銀閣の敷地内にある東
とう

求
ぐ

堂
どう

同
どう

仁
じん

斎
さい

という建物は、掛け軸や陶磁器などをかざる床の間をもつ書院

造という建築様式であった。

Ｄ�　人々が木の実を煮炊きするために土器を使う習慣が広がった。
この時代の土器は表面に縄目のような文様がつけられていたこと

から、縄文土器とよばれた。またこの時代に、海岸や水辺には食

べ物の残りかすなどを捨てた  ４  ができた。のちに中国大陸

や朝鮮半島南部などから渡来した人々によって日本に稲作が伝え

られた。こうして本格的な農業がはじまった時代を⒝弥生時代と

いう。

Ｅ�　遣唐使とともに唐にわたった  ５  と空海は仏教を学び、新

しい教えを日本に伝えた。天台宗を伝えた  ５  は比叡山に延

暦寺を、真言宗を伝えた空海は高野山に金剛峯寺をそれぞれ建て

た。新しい教えは皇族や貴族の心をとらえた。その後、念仏をと

なえて阿弥陀如来にすがり、死後に極楽浄土に生まれ変わること

を願う⒞浄土信仰が流行し、さかんになった。

Ｆ�　渡来人と強く結びついた蘇我氏は、百済から伝えられた仏教を
取り入れようとし、これに反対する物部氏を滅ぼした。その後、

仏教は渡来人や蘇我氏から皇族や豪族にも広まった。蘇我氏に

よって飛鳥寺が、また聖徳太子によって  ６  が建てられた。

⑴�　文章中の空欄  １  にあてはまる人名を、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア　世阿弥　　イ　千利休　　ウ　菱川師宣　　エ　松尾芭蕉

⑵�　文章中の空欄  ２  にあてはまる書物の名前を、下のア～エ
から一つ選び、記号で答えなさい。

ア　徒然草　　イ　風土記　　ウ　枕草子　　エ　方丈記

⑶�　下線部⒜の人物と関わりのあるできごとを、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア　家臣の明智光秀に攻められて、本能寺で自害した。
イ　後醍醐天皇とともに倒幕の兵を挙げた。
ウ　平清盛に敗れて、伊豆に流された。
エ　有力守護大名が対立し、応仁の乱が起こった。

⑷�　文章中の空欄  ３  にあてはまる用語を、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア　北山文化	 イ　国風文化
ウ　天平文化	 エ　東山文化

⑸�　文章中の空欄  ４  にあてはまる用語を、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア　貝塚　　イ　口分田　　ウ　高床倉庫　　エ　荘園

⑹�　下線部⒝について、弥生時代のできごとを下のア～エから一つ
選び、記号で答えなさい。

ア　歌集の『万葉集』がつくられた。
イ　原人が打製石器や火を使用した。
ウ　青銅器や鉄器などの金属器が伝えられた。
エ　律令に基づいて戸籍がつくられた。

⑺�　文章中の空欄  ５  にあてはまる人物の名前を、下のア～エ
から一つ選び、記号で答えなさい。

ア　一遍　　イ　鑑真　　ウ　最澄　　エ　道元

⑻�　下線部⒞について、浄土信仰が流行し、さかんになったころの
できごとを下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア　倭の五王が中国の南朝にたびたび使いを送った。
イ　松平定信が寛政の改革を行った。
ウ　馬借と呼ばれる運送業者が活躍するようになった。
エ　藤原道長と、その子頼通の時に摂関政治が最も栄えた。

⑼�　文章中の空欄  ６  にあてはまる寺の名前を、下のア～エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

ア　興福寺　　イ　東大寺　　ウ　法隆寺　　エ　国分寺

⑽�　Ａ～Ｆの各文章を古いものから順に並べるとき、４番目にくる
文章を、Ａ～Ｆの記号で答えなさい。
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４．次の文章を読み、下の問⑴～⑺に答えなさい。
　⒜19世紀の後半、イギリスだけでなくフランスやドイツ、アメリ

カでも産業が急速に発展し、これらの国々は原料の輸入先や製品の

輸出先を海外に求めた。これらの国々にロシアを加えた列強は、植

民地を獲得するためにアジアやアフリカへ軍事力による侵略を重ね、

互いに対立をくり返した。このような動きを帝国主義という。

　日清戦争での清の敗北は、欧米列強によるさらなる中国進出を招

くこととなった。とりわけロシアの動きは著しく、⒝義和団事件後

も中国東北部の満州に軍隊をとどめ、清や韓国への影響力を強めた。

韓国へ勢力を伸ばそうとしていた日本はロシアとの対立を深め、つ

いに1904年に日露戦争が開戦する。日本はこの戦争に勝利し、⒞ア

メリカのなかだちによって講和会議が開かれ、  １  条約が結ば

れた。

　その後、ヨーロッパの列強諸国は、２つの陣営に分かれて対立す

るようになる。とりわけ、オスマン帝国の支配がおとろえたバルカ

ン半島では各国の利害が複雑に絡みあったことから、「ヨーロッパ

の  ２  」とよばれた。サラエボ事件をきっかけに1914年に⒟第

一次世界大戦が開戦する。この戦争は総力戦となり長期化した。新

兵器が登場し、犠牲者はそれまでの戦争をはるかにこえるものと

なった。

　第一次世界大戦は連合国の勝利で終わったが、パリ講和会議の結

果結ばれたベルサイユ条約によって、戦後のヨーロッパの国際関係

の枠組みがかたちづくられた。また、アメリカ大統領ウィルソンの

提案により、平和を守る国際機構として、⒠国際連盟の設立も決まっ

た。アメリカの呼びかけで1921年から開かれた  ３  会議では第

一次世界大戦後のアジア・太平洋地域における国際関係の枠組みが

定められた。

　第一次世界大戦後の繁栄は、世界経済の中心だったアメリカで

1929年に起こった恐慌をきっかけに終わった。この⒡世界恐慌の影

響は各国に広がり、特に深刻な打撃を受けたドイツでは、  ４  の

率いるナチ党がベルサイユ条約の破棄を掲げて急成長し、政権につ

いてから一党独裁体制をしき、軍備拡張を強行した。

⑴　文章中の空欄  １  ～  ４  にあてはまる語句を答えなさい。

⑵�　下線部⒜について、19世紀に起きたできごとについて述べた文
として正しいものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさ
い。

ア　大塩平八郎が大阪で蜂起したが、一日で鎮圧された。
イ�　桂太郎が内閣を組織したが、第一次護憲運動によって退陣し
た。

ウ�　徳川家康は石田三成らを関ヶ原の戦いで破り、全国支配の実
権をにぎった。

エ�　徳川綱吉は儒学を学ぶことをすすめ、なかでも朱子学が広く
学ばれた。

⑶�　下線部⒝について述べた文として誤っているものを、下のア～
エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア�　欧米列強の中国侵略に反対し、外国勢力の排除を求めた集団
がおこした。

イ�　北京の学生が二十一か条の要求の取り消しを求めた運動をお
こし、全国に広がった。

ウ�　北京にある各国の公使館が武装集団に包囲されたうえに、清
の政府は各国に宣戦布告した。

エ�　日本やロシアなど８か国連合軍が結成され、最終的にこの事
件は鎮圧された。

⑷�　下線部⒞について述べた文として正しいものを、下のア～エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

ア　アメリカでは名誉革命が成功し、議会政治がはじまった。
イ　アメリカのペリーが、軍艦を率いて長崎に現れた。
ウ　アメリカではリンカーン大統領のときに南北戦争がおきた。
エ　アメリカは独立戦争ののち、フランスから独立した。

⑸�　下線部⒟について、この戦争の開戦後に起きたできごとについ
て述べた文として正しいものを、下のア～エから一つ選び、記号
で答えなさい。

ア　日本では米の安売りを求める米騒動が発生した。
イ　日本で帝国議会が初めて召集された。
ウ　日本で自由民権運動が始まった。
エ　日本では政府が廃藩置県を実施した。

⑹�　下線部⒠について述べた文として正しいものを、下のア～エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

ア�　アメリカ・イギリス・フランス・ソ連・中国の五大国が常任
理事国になった。

イ�　アメリカは国内で議会の反対があったが、最終的に設立当初
から参加した。

ウ�　世界の平和と安全を維持する機関として、安全保障理事会が
設けられた。

エ�　第一次世界大戦の敗戦国のドイツははじめ不参加であったが、
のちに加盟が認められた。

⑺�　下線部⒡について、この恐慌に対するイギリスやフランスの対
策として正しいものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えな
さい。

ア　計画経済を実施した。
イ　ブロック経済政策をとった。
ウ　ニューディール政策をとった。
エ　殖産興業政策を進めた。
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５．次の文章を読み、下の問⑴～⑸に答えなさい。
　私たちの生活に大きな影響を与えるのが政治であり、多くの国の

場合、どんな政治が行われるかは政府と議会にかかっている。この

政府と議会に国民の声を反映させる仕組みが主に２つあり、一つは

日本などが採用している議院内閣制で、もう一つは⒜アメリカなど

が採用している大統領制である。私たちは選挙の時の投票行動に

よって政治を変えることができるが、日本の議院内閣制を例にとっ

て国民の声がどのようにして反映されるかを見てみよう。

　日本の国会は衆議院と参議院という２つの議会がある。⒝国民は

それぞれの議院の議員を別々の選挙で選ぶ。両院の議員は、多くの

場合、特定の政党に所属して活動しており、⒞国会で多数の議席を

獲得した政党の指導者が首相になり、内閣を組織することになって

いる。もし単独の政党で議会内の議席を多くとれなかった場合など

は、複数の政党で  １  内閣を組織することもある。内閣を組織

して政権をになうことになった政党は  ２  党とよばれる。議院

内閣制の場合、首相が代わる可能性があるのはいくつかの場合に限

られる。代表的なものは、  あ  場合である。

⑴�　下線部⒜のアメリカの大統領制について述べた文として誤って
いるものを、下のア～オから二つ選び、記号で答えなさい。
ア　大統領は議会を解散することができる。
イ�　大統領は国民の選挙で選ばれる。
ウ　大統領は議会から官職任命の同意を得なければならない。
エ　大統領は議会に対して教書を送ることができる。
オ　大統領は議会がつくった法律案を拒否することはできない。

⑵�　下線部⒝について述べた文として誤っているものを、下のア～
エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア�　衆議院議員選挙の定員の一部は、各選挙区から一人を選ぶ小
選挙区制で選出される。

イ　参議院議員選挙は、毎回定員の半数が改選される。
ウ�　衆議院議員選挙の定員の一部は、全国を一つの単位とした比
例代表制で選出される。

エ�　参議院議員選挙の定員の一部は、各選挙区から一人から六人
を選ぶ選挙区制で選出される。

⑶　下線部⒞について、次のⅰ・ⅱに答えなさい。
ⅰ�　衆議院と参議院で多数を占める政党が異なり、違う人物が首
相に指名された場合、どうなるか。下のア～エから一つ選び、
記号で答えなさい。

ア�　意見を調整するために両院協議会が開かれ、それでも一致
しない場合は参議院の議決が優先される。

イ�　両院が違う人物を指名した場合、自動的に参議院の議決が
優先される。

ウ�　両院が違う人物を指名した場合、自動的に衆議院の議決が
優先される。

エ�　意見を調整するために両院協議会が開かれ、それでも一致
しない場合は衆議院の議決が優先される。

ⅱ�　内閣について述べた文として正しいものを、下のア～エから
一つ選び、記号で答えなさい。

ア�　内閣を構成する国務大臣の過半数は国会議員でなくてはな
らない。

イ�　内閣を構成する国務大臣は全員国会議員でなくてはならな
い。

ウ�　内閣を構成する国務大臣の過半数は衆議院議員でなくては
ならない。

エ�　内閣を構成する国務大臣の過半数は参議院議員でなくては
ならない。

⑷�　文章中の空欄  １  と  ２  にあてはまる語を、それぞれ答

えなさい。

⑸�　  あ  にあてはまる文として正しいものを、下のア～エから
一つ選び、記号で答えなさい。

ア�　内閣が総辞職をして、国民の意思を問う参議院の総選挙が行
われる

イ�　内閣が衆議院を解散して、国民の意思を問う衆議院の総選挙
が行われる

ウ�　内閣が参議院を解散して、国民の意思を問う参議院の総選挙
が行われる

エ�　内閣が衆議院に対する不信任決議を出して、国民の意思を問
う衆議院の総選挙が行われる
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6．次の文章を読み、下の問⑴～⑺に答えなさい。
　私たちは消費者として日々商品であるモノやサービスを購入して

いる。まずモノやサービスを購入する際には、書面であれ、口頭で

あれ、購入する相手と互いに納得したうえで商品と代金を交換す

る  １  を結ぶ。ただし、一度  １  を結ぶと、結んだ当事者に

はそれを守る義務が生まれる。一方が勝手な都合で  １  を取り

消すことは基本的に許されない。また、一般に商品が売り買いされ

る場を  ２  とよぶ。商店やデパートなども商品が売買される場

であるが、  ２  という言葉は、商業施設ではなく、特定の商品

に着目して、その商品が売買される場の全体を考えて使われる。私

たちを取り巻く経済はこのような  ２  がすみずみまで存在する

ので、  ２  経済とよばれる。 ２  経済において、商品には必

ず価格がつけられている。私たちが商品を買うかどうかを決めると

き、価格は非常に重要な要素となる。⒜商品の価格は、その商品の

需要量と供給量との関係で決まる。

　さて、私たちは  １  を結んで、モノやサービスを購入するわ

けであるが、以前は紙幣や硬貨などの現金を用いて買い物をするの

が主流であった。しかし、⒝現代の社会では現金以外の方法で買い

物ができる。

　一方、私たちが消費者として購入するモノやサービスを提供する

のは企業であり、その多くは利益を得ることを目的として自由に設

立できる私企業である。⒞私企業の中で最も代表的なものが株式会

社で、株式の発行によって得られた資金をもとに設立される。株式

会社であっても、株式の発行で得られた資金だけで運営していける

とは限らないので、銀行から資金を借りる場合もある。銀行などを

通じて資金を集めることを  ３  金融とよび、⒟銀行は金融機関

として株式会社の活動に大きな影響を与えている。

⑴�　文章中の空欄  １  にあてはまる語句を、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア　条約　　イ　規約　　ウ　契約　　エ　協定

⑵�　文章中の空欄  ２  にあてはまる語句を漢字２文字で答えな
さい。

⑶�　下線部⒜について述べた次の①と②の文の正誤をそれぞれ判断
し、その組み合わせとして正しいものを、下のア～エから一つ選
び、記号で答えなさい。

①　一般に価格が上がると、需要量が減る。

②　一般に需要量が供給量を上回っていると、価格は下落する。

ア　①－正　　②－正	 イ　①－正　　②－誤
ウ　①－誤　　②－正	 エ　①－誤　　②－誤

⑷�　下線部⒝の代表的な例がいろいろな種類のカードによる支払い
である。次の文の空欄にあてはまるカードの名称を、カタカナ5
文字で答えなさい。

　 　Ｘ　 カードを使って買い物をすると、カードを発行した会
社が一時的に代金を立て替え、あとで自分の銀行預金から支払う。

⑸　下線部⒞について、次のⅰ・ⅱに答えなさい。
ⅰ�　株式会社について述べた文として誤っているものを、下のア
～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア　株主は株主総会で、持ち株数に応じた議決権をもつ。
イ　株主総会では、会社の経営者を選出することができる。
ウ�　株式会社が倒産した場合、株主は自分が出資した金額以上
の責任を負わなくてもよい。

エ�　一定の条件を満たした株式会社の株式は証券取引所におい
て固定された株価で売買される。

ⅱ�　株式会社が利益を出した場合、株主は利益の一部を受け取る。
これを何とよぶか。下のア～エから一つ選び、記号で答えなさ
い。

ア　配当　　イ　資本　　ウ　所得　　エ　為替

⑹�　文章中の空欄  ３  にあてはまる語句を漢字２文字で答えな
さい。

⑺�　下線部⒟について述べた文として誤っているものを、下のア～
エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア�　銀行は人々の貯蓄を預金として集め、それを家計や企業に貸
し出す。

イ�　資金の借り手は、銀行に対して、一定期間ごとに利子を支払
わなければならない。

ウ�　預金金利は貸し出し金利よりも高く設定され、その差が銀行
の収入になる。

エ�　資金の借り手は、銀行に対して、借り入れた金額を期限内に
返済しなければならない。


